



财务会计人的“执业境界”

广东发展银行东莞分行 梅国华

王国维曾经说过,古今之成大学问者,必经三层境界:第一层境界为“昨夜西风凋碧树,独上高楼,望尽天涯路”;第二层境界为“衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔悴”;第三层境界为“众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在灯火阑珊处”。

以上三层境界,由低至高,由浅入深。最初是大量涉猎,求的是广度;其次是坚持不懈,求的是深度;最后是灵感顿现,终有所悟。这不仅是学者做学问的境界,而且是财务会计人必经的三个阶段。我从事财务会计工作十几年,对这三层境界的感触非常深刻,现将个中体会表达出来,以期与各位同仁共勉。

“将财务会计当做一种职业”

这是财务会计执业的第一层境界

从结绳记事到单式簿记、复式簿记,再到会计信息化,会计的记载手段不断变换、核算理念不断更迭,但会计人忙碌、琐碎的职业特征一直不变。特别是在这个充满竞争的时代,从事财务会计这一工作,虽非“天将降大任于斯人也”,却经常要“苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身”,甚至于不好好干就会“丢饭碗”。因此,不管是酷暑还是寒冬,财务会计人在日常工作中来得最早,走得最晚,常常还要挑灯夜战,通宵达旦地和数字对话。

回想起自己十多年的财务会计工作历程,其中的酸甜苦辣、风风雨雨实在叫人难忘。记得在总行统一财务会计系统项目组工作期间,曾因不能忍受没日没夜加班、双休日都不能回家的痛苦,思想上产生过动摇,不想从事财务会计工作了。但后来经一位老会计劝导,使自己坚定了从事财务会计工作的决心。我想既然选择了财务会计这个职业,就要经受得起辛苦,耐得住寂寞,守得住清贫,真正做到“淡泊以明志,宁静以致远”。

“将财务会计当做一项事业”

这是财务会计执业的第二层境界

财务会计工作是一项专业性、政策性、责任性很强的工作,应把它当做一项伟大而神圣的事业来对待。

首先,我非常热爱财务会计这项工作,就像教师教书育人、医生治病救人、诗人不断创作一样,我把财务会计工作作为我终生的事业。

其次,财务会计工作的业务性和专业性都很强,因此必须不断地学习新的财务会计知识。

再次,财务会计工作整天和数字打交道,难免索然寡味,如果没有对财务会计事业的强烈责任心,没有淡泊名利的精神境界,就不可能静下心来数年如一日地承担着“当家理财”

的这份重任,就不可能做到“衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔悴”。

“将财务会计当做一门艺术”

这是财务会计执业的第三层境界

从事了十几年的财务会计工作后,我深深体会到,财务会计人因长于计算,所以精深;因职业禀赋,所以正直;因事务繁杂,所以勤勉;因责任重大,所以受人尊重;因淡泊名利,所以拥有高贵的灵魂。经过十几年的磨练,我已不再感觉数字的枯燥、工作的辛苦。遇到错综复杂的经济活动,能做到以《会计法》、《金融企业会计制度》为准绳,反应敏锐、镇定自若、一丝不苟地逐一化解,使决策者渡过一次又一次的险境,自己也会因此有“助人之难而人不知,树人之心而人不觉”的宽慰与豁达。日复一日,年复一年,千锤百炼之后,我感觉到“高山仰止,景行行止;虽不能至,心向往之”。

目前,财务会计行业面临着新的挑战。一是我国金融业全面对外开放,传统的盈利产品市场将进一步被分割,竞争更加激烈;二是监管部门的监管力度进一步加大,银监会将对商业银行实行16项核心指标监管,靠扩大规模增加盈利的方式使商业银行受到严格制约;三是财政部发布了新的会计准则体系,并要求从2007年1月1日起先在上市公司施行,该准则与国际会计准则基本趋同,对企业要求更严格。

目前广东发展银行正在进行改革重组工作,改革重组将使不良资产问题得到很好的解决,资本充足率将会不断提高,管理水平也会随着新的战略投资者的到来而不断提升,上市的步伐越走越快。在经历了上述三层境界后,如何适应企业内外部变化,更好地配合企业改革重组?我认为应做到以下几点:

(1)发挥财务管理促进业务发展的作用。在财务管理理念方面,有必要进一步明确财务管理的职能定位,推行“业务合作型”和“以支持决策为主”的财务管理模式,树立“得市场者得天下”的财务意识,支持业务和产品创新。

(2)尽力做好改革、重组的账务调整工作。认真、及时、准确做好包括剥离不良资产、弥补亏损、计提拨备、贷款呆账核销、坏账核销、贷款资产转让、非信贷资产损失核销等有关改革、重组的账务调整和处理工作。

(3)做好新旧会计制度转换工作。在2006年完成新旧制度转换,按新会计制度、准则对现有业务进行调整和核算。同时要建立健全各项配套制度,将目前的业务管理模式与新会计准则的要求进行对照,找出差距,研究具体的解决方法,从而全面提升部门内部管理水平。○